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W ro­cław­ski Zarząd Dróg i Ko­
mu­nikacji w dro­dze przetargu 
na wyko­naw­cę tego przedsię­

wzięcia wybrał firmę DRO­MEX SA, mają­
cą do­świadczenie w bu­do­wie tego typu 
obiektów. Inwestycja jest realizo­wana 
według pro­jektu prof. Jana Biliszczu­ka 
– „Mo­sty Wro­cław”, zamówio­nego przez 
ZDiK, po rozstrzygnięciu konkursu w lu­
tym 1998 ro­ku (pro­jekt koncepcyjny 
zdo­był I nagro­dę).
Już na etapie pro­jekto­wania po­jawiły się 
pew­ne obostrzenia, które zadecydo­wały 
o ostatecznym kształcie ustro­ju no­śnego. 
Otóż głów­nym determinantem okazała 
się skrajnia ko­lejo­wa (estakada aż trzy­
krotnie przekracza linię ko­lejo­wą), która 
określiła po­ziom spodu konstrukcji. Dwie 
łącznice (wiadukty najazdo­we wschodni 
i zachodni) wymu­siły po­ziom góry kon­
strukcji. W ten spo­sób otrzymano jedyną 
do­puszczalną wyso­kość ustro­ju no­śnego, 
która narzu­ciła kształt przekro­ju po­przecz­
nego konstrukcji – przekrój skrzynio­wy.
Cała estakada będzie miała po­nad 600 
m dłu­go­ści. Składać się będzie z dwóch 
bliź­niaczych konstrukcji piętnasto­przęsło­
w­ych oddalo­nych od siebie o 8,2 m oraz 
dwóch siedmio­przęsło­wych łącznic o dłu­
go­ści 148,5 m każda, po­zwalających 
na bezko­lizyjny wjazd i zjazd z każdej 
nitki estakady. Miejsce po­zo­stawio­ne po­
między po­mo­stami ma być w dalekiej 
przyszło­ści wyko­rzystane do przepro­wa­
dzenia środkiem linii tramwajo­wej. Oś 

estakady składa się z dwóch odcinków 
pro­stych (w su­mie 78 m dłu­go­ści) roz­
dzielo­nych łu­kiem o dłu­go­ści po­nad 530 
m. Taka geo­metria zo­stała narzu­co­na 
pro­jektantom i uniemożliwiła wyko­nanie 
całego ustro­ju no­śnego meto­dą nasu­wa­
nia po­dłużnego, po­nieważ ta techno­lo­gia 
mo­że być realizo­wana albo po pro­stej, 
albo po łu­ku. Z tego też względu nasu­wa­
ny segmentami jest po­most o dłu­go­ści 
420,14 m – wsch. i 430,60 m – zach., 
a po­zo­stałe odcinki głów­nej konstrukcji 
oraz łącznice są beto­no­wane na pełnym 
deskowaniu.
Do realizacji filarów konstrukcji głów­nej 
(średnica 2,00 m), filarów wiaduktów 
najazdo­wych (średnica 1,5 m) oraz przy­
czółków użyto beto­nu B 30. Te prace są 
już zakończo­ne i w chwili obecnej „las ko­
lumn” nieodwo­łalnie zarezerwo­wał i wyty­

czył miejsce pod tę przeprawę.
Przyczółki, filary przy przyczółkach i fi­
lary łącznic są po­sado­wio­ne bezpo­śred­
nio, nato­miast po­zo­stałe filary estakady 
głów­nej po­sado­wio­no na palach du­żych 
średnic 1,50 m i 1,82 m, o dłu­go­ści 10 
m, wyko­nanych z beto­nu B 25. W su­mie 
wyko­nano 128 pali. Typo­wa podpo­ra to 
dwa słu­py w rozstawie osio­wym – 7 m, 
po­sado­wio­ne na 6 palach.
Przekrój po­przeczny jest stały na całej 
dłu­go­ści estakady i ma kształt skrzyni 
o wyso­ko­ści 2,5 m i rozstawie osio­wym 
środników 7 m, a rozpiętość płyty górnej 
sięga 15,02 m. Gru­bo­ści elementów głów­
nych przekro­ju są następu­jące: środniki 
– 0,65 m, płyta górna – 0,25 m, płyta 
dolna – 0,20 m. Skrzynia wylewana jest 
z beto­nu B 60 i z wielką staranno­ścią na 
czas wiązania jest do­cieplana i ogrzewa­
na. Do go­to­wego elementu monto­wane 
są prefabryko­wane łu­ko­we łu­piny osło­no­
we z beto­nu B 40, które nie tylko pełnią 
ro­lę deko­racyjną, ale rów­nież przeno­szą 
część obciążeń z płyt wsporniko­wych. 
W pro­cesie nasu­wania w każdym przęśle 
staje stopnio­wo podpo­ra tymczaso­wa. 
Po­czątko­wo w przęśle 4-5 zakładano wy­
bu­do­wanie tymczaso­wego pylo­nu i pod­
wieszanie zmienne w czasie nasu­wania. 
Plany te były spo­wo­do­wane brakiem 
zgo­dy ze stro­ny właściwych władz PKP 
na po­sado­wienie podpo­ry tymczaso­wej 
w obrębie to­rów ko­lejo­wych. Obecnie ta­
ką zgo­dę uzyskano i tym samym na całej 
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W chwili obecnej „las ko­lumn” nieodwo­łalnie zarezerwo­wał i wytyczył miejsce pod estakadę

Typowy przekrówj poprzeczny ustroju nośnego nitki zachodniej estakady
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dłu­go­ści estakady bez wyjątku, w każ­
dym przę­śle po ko­lei stawiane są podpo­
ry tymczaso­we, któ­re zo­staną zwolnio­ne 
do­piero po do­celo­wym sprę­żeniu całego 
obiektu. Miejsca prefabrykacji elemen­
tów zwane „wytwórniami” umiejsco­wio­
ne są w przę­słach 13-14 obydwu nitek 
estakady. W tym celu specjalnie utwo­rzo­
no nasypy, a także wybu­do­wano odpo­
wiednie fundamenty pod blo­ki ko­twiące. 
Po zakończeniu bu­do­wy te fundamenty 
mu­szą zo­stać ro­zebrane.
Przekrój beto­no­wany jest w dwóch fa­

zach. Za szalu­nek słu­ży forma 
stalo­wa, któ­rej po­szczegól­

ne czę­ści po zabeto­no­wa­
niu przekro­ju odsu­wają 

się lub wyjeżdżają na 
kółkach. W pierw­

szym etapie be­
to­no­wany jest 

kształt „U”, 
tzn. płyta 

dol­
n a 
i ścian­
ki środni­
ków, w dru­
gim – płyta 
górna. Wszystko 
odbywa się bardzo 
sprawnie; podczas 
gdy jeden segment 
oczeku­je trzy dni na sprę­
żenie (wiąże się to z uzyska­
niem odpo­wiedniej wytrzymało­ści 
do wstępnego sprę­żenia RbG=35 
MPa), na po­deście przed formą 
przygo­to­wywane jest zbro­jenie 
dla pierwszej fazy beto­no­wania 
ko­lejnego segmentu. Po sprę­że­
niu montażo­wym segment jest 
wysu­wany przy po­mo­cy specjal­
nej belki, któ­ra ciągnię­ta linami 

gość segmentów waha się od 11,50 
m do 19,00 m. Cały pro­ces nasu­wania 
nie byłby możliwy bez tzw. awanbeku 
– tj. dzio­ba, któ­ry jako konstrukcja stalo­
wa, czyli lżejsza od beto­no­wego przekro­
ju, pierwsza najeżdża na podpo­ry i w ten 
spo­sób zmniejsza reakcje. Dłu­gość awan­
beku wyno­si 26 m. Wyko­nawca mu­siał 
przygo­to­wać dwie wytwórnie, po­nieważ 
prace pro­wadzo­ne są na obydwu nitkach 
równo­cześnie, przy czym nitka zachodnia 
jest w tej chwili bardziej zaawanso­wana. 
Parametry dro­go­we obiektu zo­stały do­bra­
ne do prędko­ści pro­jekto­wej – 70 km/h. 
Na każdej z nitek przewidziano ciąg pie­
szo-ro­wero­wy o szero­ko­ści 2,50 m oraz 
jezdnię dro­go­wą o szero­ko­ści 10,50 
m – trzy pasy ru­chu, po 3,50 m każ­
dy. Łącznice wypo­sażo­ne bę­dą również 
w ciąg pieszo-ro­wero­wy i jezdnię o szer. 
7 m (dwa pasy po 3,50 m). Dłu­go­ści 
przę­seł estakady wahają się od 30 do 52 
m, a największa podpo­ra ma wyso­kość 
11,8 m. 
Gdy rzu­cimy jeszcze okiem na ilo­ści be­
to­nu, któ­ry zo­stanie wbu­do­wany (patrz 
tabelka), bez większej przesady mo­żemy 
określić tę estakadę mianem gigantycz­
nej.

Ane­ta Dłu­gosz

przecho­dzącymi przez blok ko­twiący wy­
pycha po­most z siłą 7000 kN ( przy 
ru­szaniu – 9000 kN). Jacek Kru­piński 
– kierownik bu­do­wy, zwraca uwagę, że 
cały pro­ces wysu­wania trwający 8-9 go­
dzin wymaga precyzji i czujno­ści zało­gi, 
gdyż każda najmniejsza niedo­kładność 
mu­si być natychmiast ko­rygo­wana za 
po­mo­cą tzw. kierownic; tor nasu­wania 
zo­stał spro­wadzo­ny do łu­ku ko­ło­wego 
w przestrzeni (po­nieważ jako zło­żenie 
dwóch łu­ków ko­ło­wych o różnych pro­
mieniach nie był teo­retycznie łu­kiem ko­
ło­wym). Wysu­wany element przejeżdża 
przez podpo­ry na płytkach teflo­no­wych, 
któ­re podczas nasu­wania przekładane są 
przez pracowników przy każdym ło­żysku. 
Ło­żyska ślizgo­we, któ­rych no­śność wyno­
si 5 MN, bę­dą wymienio­ne na ło­żyska do­
celo­we. W tym celu konstrukcja zo­stanie 
nieznacznie podniesio­na do gó­ry przy po­
mo­cy lewarów hydrau­licznych.  Kiedy już 

go­to­wy segment zwolni miejsce na 
wytwórni, na formę wjeżdża 

przygo­to­wane wcześniej 
zbro­jenie i można przy­
stąpić do beto­no­wania fa­
zy I ko­lejnego elementu. 
Zbro­jenie fazy II, tj. płyty 
górnej, układane jest już 
bezpo­średnio na formie. 

Beto­no­wanie każdej 
z faz trwa oko­ło 

6 go­dzin, 
a dłu­

Jedyna do­puszczalna wyso­kość ustro­ju no­śnego narzu­ciła kształt przekro­ju po­przecznego konstrukcji – prze­
krój skrzynio­wy
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Pa­ra­me­try tech­nicz­ne es­ta­ka­dy
•	Obciążenie użytko­we – klasa A
•	Szero­kość całko­wita jednego po­mo­

stu – 15,92 m
•	Szero­kość jezdni – 10,5 m
•	Max rozpię­tość teo­retyczna przę­sła  

– 52 m
•	Całko­wita dłu­gość teo­retyczna nitki 

zachodniej – 624,2 m
•	Całko­wita dłu­gość teo­retyczna nitki 

wschodniej – 609,75 m
•	Najwyższa podpo­ra – 11,77 m
•	Pro­mień po­zio­my nitki zachodniej  

– 909,26 m
•	Pro­mień po­zio­my nitki wschodniej  

– 890,74 m
•	Pro­mień pio­no­wy nitki zachodniej  

– 5500,00 m 
•	Pro­mień pio­no­wy nitki wschodniej 

– 5200,00 m

Be­ton uży­ty do budowy es­ta­ka­dy
•	po­most 16175,90 m3 betonu B 60
•	cio­sy podło­żysko­we 846 m3 betonu 

B 40
•	prefabrykaty boczne 1846 m3 be­

tonu B 40
•	fundamenty podpór 5963,92 m3 

betonu B 30
•	pale 16175,90 m3 betonu B 25
•	chu­dy beton 563,24 m3
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